

# 打好春耕备耕“第一仗” 为全年农作物稳产开好头

人勤春来早，3月，全国各地陆续进入春耕备耕的关键时期。据农业农村部相关消息，眼下，全国上下抢抓农时，冬小麦春季田间管理全面展开，春播也由南向北陆续展开，粮食主产区春耕春管进展顺利。为了保障春耕备耕工作的顺利进行，全国多地做好农资、农技保障的同时，也加入了不少“科技活”，更让专家及时“把脉”，助力农户做好田间管理。一时间，各地按下春耕加速键，田野里生机勃勃。

## 吹响“集结号” 农事生产劲头足

眼下，河南漯河的237.95万亩小麦陆续进入返青期，在漯河临颍县杜曲镇的一块麦田，连片的小麦绿意盎然，长势良好，种植户正利用新型植保无人机开展病虫害防治作业，农业专家针对部分轻微冻害、返青期群体密度大、晚播弱苗等对症开出科学管理处方。此外，当地农业部门还组成春季麦田管理指导小分队，实时监测小麦苗情、病虫害情况，蹲田包片帮助农户适时做好科学施肥、除草等田间管理工作。

作为我国主要的粮食作物之一，今年，全国冬小麦面积保持稳定。目前，北方冬小麦大部分已返青，长江中下游冬小麦拔节起身，西南地区正在抽穗。据农业农村部农情调度，3月上旬已返青小麦一二类苗达88.2%，比去年同期高0.7个百分点，比近五年平均高1.8个百分点。

而在江苏，全省小麦油菜均处于快速生长阶段。田野上、大棚里，种植户们纷纷忙碌起来，各项农事纷纷提上日程。这两天，镇江、扬州、常州等地小麦种植户们抢抓农时，深入田间查看苗情、巡田施肥。全年的农机保养维护工作也同步开展，为粮食丰产丰收打下基础。

镇江句容市后白镇小麦种植户黄平表示：“工人天天在清沟、理水，因为小麦喜旱不喜潮。小麦今年大概种了600亩，用无人机治大概两天就结束了，人工包括各个方面都要节省。”

对于这几日的小麦管理，扬州市邗江区农业局农技推广中心作物科副科长王君认为：“首先是对小麦进行除草。这几天晴好天气比较多，是关键的窗口期。第二点，要因苗施

肥。对于弱小的苗，我们要适当施肥，对于生长比较旺盛的尽量把施肥时间往后拉一点，在3月中下旬再进行施肥。”

农业生产不能耽误，水利基建也要早作打算。在宿迁泗洪，前段时间天气寒冷导致工期延后，气温回升后，当地加大投入抓工期，抢进度，修建农田灌溉水渠，为全年粮食增产筑牢根基。

春季农业生产，种苗、化肥等农资储备也是大头。在盐城大丰的一处种苗中心，这两天，前来备苗的农户络绎不绝。通过推广应用科学育苗技术，企业对各类作物种子干热杀毒处理后，使用营养土栽培，不仅缩短了植物生长周期，而且成活率更高，便于农户提前栽植、及早上市。苏州吴江、常熟等地供销部门与种粮大户提前沟通，主动上门服务。连云港东海开设了春耕农资运输的“绿色通道”，全力服务春耕生产需求。

与此同时，全国早稻已育秧21%，已栽插2.4%。其中，海南育秧近六成，栽插近七成；云南育秧近九成，广东过六成，广西福建育秧近半，零星栽插；江西、湖南零星育秧，预计3月20日之后开始大面积集中育秧。

此外，财政部会同农业农村部日前下拨中央财政农业生产防灾救灾资金8.3亿元，支持江苏、安徽、河南、湖北、湖南等12省（区）加快做好农作物改种补种、农业及畜牧渔业设施灾损修复等相关防灾减灾救灾工作，为促进夏季粮油生产开好头、起好步提供有力支撑。

## 科技技术加持 春耕跑出“加速度”

增产增收，技术是关键。在春耕备耕一线，农业科技引擎正积蓄动能，为农业生产提供强有力的支撑。

3月11日，在福建省福州市



资料图

的长乐雪美农业种苗育繁中心，一茬茬秧苗格外齐整，满目新绿扑面而来。“我们今年首批春播育种从3月初就开始了，接下来要抢抓农时，加紧播种。”基地负责人李向雪说。

在这里，育秧变成了一项充满科技感的工作——流程精密、全程可控。摆盘、撒土、浇水、撒种、盖土，流水线上，一个个秧盘快速完成；出苗室里，秧苗享受到了数字化控温控湿的“高级待遇”，实现快速生长。

“工厂化育秧不仅更安全、快捷，育出的秧苗根实株壮，抗寒能力强，提升了早稻育秧的质量。”李向雪表示，得益于科技助力，基地育秧高质高效，预计首批秧苗3月25日可以下田，总体进度比往年大约提前10天。

而在福州市连江县丹阳镇的福州昌育农业开发有限公司大棚内，遍布四处的传感器让智能育苗温室大棚“耳聪目明”，开足马力培育出的一床床西瓜苗、甜瓜苗、苦瓜苗走出连江，播撒在全国各地的田间地头。

眼下是蛋鸭春繁春育的关键时期。在永泰县丹云乡“金蛋工程”厂房，福建省农科院的郑嫩珠团队正围绕基地养殖存在的问题、规范管理的重点和注意事项，给予企业负责人技术指导。

技术沉下去，效益提上来。据项目现场负责人介绍，从育种环节开始，公司就联合省农科院等科研院校选育孵化优质品种，90天以下的雏鸭接种疫苗后被放入稻田实现“稻鸭联农”，蛋鸭成年上笼后食用科学配制的独家饲料，极大地降低了生产风险。“现在每天都有22万~24万枚鲜蛋从产业园运出”。

而在甘肃省酒泉市肃州区的一处种植基地，育苗棚内暖意浓浓，一株株西兰花、娃娃菜、菜花等不同品种蔬菜的种苗生机盎然、长势喜人。这些种苗除了满足本地种植需求外，还将运送到广州、上海、西安等地。据了解，今年以来，当地蔬菜服务中心组织技术人员，深入一线指导农户做好育苗温室消毒、播种、嫁接等工作。目前，当地已繁育茄果类、瓜类、高原夏菜等优质种苗1.5亿株，保障春耕生产顺利进行。

## 专家开方 把科技成果播撒在田野里

在四川，绵阳市积极组织科技特派员深入田间地头，为农民生产定制配方肥，让万亩农田吃上专属定制的“营养餐”。

这几天，在绵阳市北川县永昌镇宝林村的一块田地里，当地的“玉豆”套种、测土配方施肥现场培训会正在进行。科技特派员围绕测土、配方、施肥，为村民提供全方位的技术服务。

北川羌族自治县永昌镇宝林村村民刘强表示，过去都是通过自己的经验施肥，每亩地都不知道施多少肥。今年通过“测土”配方施肥，每亩地知道了施什么肥、施多少，大大减少了每亩地肥料用量，每年节省成本在1000到2000元左右。

目前，北川县正在将春耕生产所需的各类农资，通过农资直通车运送到了乡村农资供应站点，方便山区群众就近购买。据了解，四川省今年大春粮食播种面积预计达到7900万亩以上。

而一些农业高校，也纷纷派出专家团队，将自己的科研

论文“书写”在广袤的田野上。

“我们智能农机装备团队通过与丘陵山区政府、企业等各方力量加强合作，共同推广先进的农业技术和装备，助力山区农民春耕备耕。我们希望通过产学研一体化发展，加速农机科技成果的转化和应用，进一步推动丘陵山区农业产业的高质量发展。”这两天，在浙江省开化县华埠镇、江山市新塘边镇、遂昌县三仁畲乡等地，浙江农林大学光机电工程学院智能农机装备团队正在进行春耕备耕科技服务。

浙江农林大学的专家教授们纷纷结合自己的专业特长，利用课余、周末等时间分赴田间地头，根据农业企业、农村合作社和广大农户的实际需求，针对经济林、蔬菜、茶叶、水果、畜牧、笋竹、食用菌、中药材等生产经营上的技术需求进行调研，对做好春耕生产提供技术指导。

“高校的专家教授、科技特派员既是老师也是科技人员，我们有义务发挥科研优势助力农林业生产，这也是社会赋予高校科研人员的职责。”浙江农林大学社会合作处处长刘兴泉说。

截至目前，浙江农林大学已先后组织了近百名科技人员，指导各地春耕备耕。大家先后开展电话、视频等远程技术服务100余次，编写春耕技术操作规范50余条，编制各类农业生产技术10多件，先后录制发布各类技术指导视频10余部，服务面覆盖多个省份的100多个乡镇，近200家企业、种植大户、合作社。

（本版文字根据央视新闻、央视网、浙江日报、江苏广电总台、福州新闻网相关报道整合而成，文字整理：贺梦娇）



无人植保机在空中来回穿梭播种 资料图